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Опис навчальної дисципліни

Найменування
показників

Освітній ступінь
Характеристика навчальної 

дисципліни
денна форма навчання

Кількість кредитів - 3

Бакалавр

Загальна кількість 
годин - 90

Обов’язкова

Рік підготовки:
1-й

Семестр

1-й
Лекції
16 год.

Практичні, семінарські
24 год.

Лабораторні

Самостійна робота
48 год.

Консультації

2 год.

Вид контролю: залік

1. Мета вивчення навчальної дисципліни

Мета навчальної дисципліни полягає у досягненні студентами сучасного 
фундаментального і критичного мислення, набутті спеціальних знань у галузі 
спеціальних історичних дисциплін, засвоєнні ними прийомів і методів роботи з 
джерелами.

Навчальна дисципліна «Спеціальні історичні дисципліни» входить до 
циклу професійної підготовки обов’язкової компоненти ОП.
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Навчальна дисципліна спрямована на формування визначених освітньо- 
професійною програмою інтегральної, загальних та професійних (фахових) 
компетентностей.

Навчальна дисципліна спрямована на формування визначеної освітньо- 
професійною програмою інтегральної компетентності:

ІК. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі й практичні 
проблеми в галузі середньої освіти, що передбачає застосування теорій та 
методів історії, суспільно-гуманітарних дисциплін, предметних знань у галузі 
історії та громадянської освіти, педагогіки та психології, теорії та методики 
навчання історії та характеризується комплексністю й невизначеністю 
педагогічних умов організації освітнього процесу в закладах середньої освіти 
(основна школа).

Навчальна дисципліна спрямована на формування визначеної освітньо - 
професійною програмою загальних компетентностей:

ЗК 1. Здатність діяти відповідально і свідомо на засадах поваги до прав і 
свобод людини та громадянина; реалізувати свої права і обов’язки; 
усвідомлювати цінності громадянського суспільства та необхідність його 
сталого розвитку (громадянська компетентність).

ЗК 2. Здатність усвідомлювати соціальну значущість своєї майбутньої 
професії, сумлінно виконувати професійні обов'язки, моделювати траєкторії 
особистісного та професійного самовдосконалення; дотримуватися принципів 
толерантності, етики вчителя, академічної доброчесності; здатність до 
міжособистісної взаємодії, роботи в команді, спілкування з представниками 
інших професійних груп різного рівня (соціальна компетентність).

ЗК 3. . Здатність виявляти повагу та цінувати українську національну 
культуру, багатоманітність і мультикультурність у суспільстві; здатність до 
вираження національної культурної ідентичності, творчого самовираження 
(культурна компетентність).

ЗК 5. Здатність до генерування нових ідей, виявлення та розв’язання 
проблем, ініціативності та підприємливості (підприємницька компетентність).

Навчальна дисципліна спрямована на формування визначеної освітньо- 
професійною програмою професійних (фахових) компетентностей:

ПК 1. Мовно-комунікативна компетентність як здатність: забезпечувати 
здобуття учнями освіти державною мовою; формувати і розвивати мовно- 
комунікативні уміння та навички учнів; використовувати знання державної та 
іноземної мови в освітній і професійній діяльності; дотримуватись нормативних 
вимог академічної етики та доброчесності.

ПК 2. Предметно-методична компетентність як здатність: 
використовувати систему теоретичних знань та практичних умінь з історії та 
громадянської освіти в процесі вирішення професійних завдань; застосовувати 
періодизацію як спосіб пізнання історичного процесу та розвитку 
громадянського суспільства, доцільно використовувати категоріально- 
понятійний апарат і хронологію історичної науки та суспільно-гуманітарних 
наук; ефективно й грамотно працювати з джерелами історичної інформації та
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інформації суспільного значення, будувати усні й письмові висловлювання 
щодо історичних та суспільно-значущих фактів, історичних постатей та 
історичної теорії; застосовувати системні знання з історії, громадянської освіти 
та методики навчання історії й суспільно-гуманітарних дисциплін при навчанні 
предмета в базовій середній школі, здійснювати структурування навчального 
матеріалу; характеризувати досягнення історичної науки та сучасний стан 
історичних інституцій, їхні ролі в суспільному житті, оцінювати та визначати 
історичні джерела (пам’ятки); моделювати зміст навчання історії та 
громадянської освіти відповідно до обов’язкових результатів навчання учнів; 
формувати та розвивати в учнів ключові компетентності з історії та 
громадянської освіти; здійснювати інтегроване навчання учнів; добирати і 
використовувати сучасні та ефективні методики і технології навчання історії та 
громадянської освіти, виховання і розвитку учнів; розвивати в учнів критичне 
мислення; формувати ціннісні ставлення в учнів.

ПК 9. Проєктувальна компетентність як здатність проєктувати осередки 
навчання, виховання і розвитку учнів.

2. Передумови для вивчення дисципліни
Навчальна дисципліна «Спеціальні історичні дисципліни» базується на 
загальних знаннях дисципліни «Історія України».

3. Програмні результати навчання
Вивчення навчальної дисципліни сприяє оволодінню навичками роботи з 

історичними джерелами, здійснюючи його всебічне вивчення (як зовнішніх 
ознак, так і змісту) з метою одержання достовірної інформації про історичні 
події та явища.

ПРЗ 1. Знати спеціальну термінологію й наукову періодизацію 
історичних та суспільних процесів, що відображають предметну галузь «історія 
та громадянська освіта».

ПРЗ 2. Знати та розуміти основні концепції, теорії та етапи розвитку 
історичної науки, громадянського суспільства.

ПРЗ 3. Знати та розуміти історіографію для аналізу сучасних наукових 
дискусій із проблем вітчизняної та всесвітньої історії.

ПРЗ 8. Знати особливості використання інформаційно-комунікаційних 
технологій у процесі навчання історії та громадянської освіти, у професійній 
діяльності сучасного вчителя.

ПРЗ 9. Знати теоретичні засади контролю, діагностування, моніторингу 
та оцінювання навчальних досягнень результатів навчання історії та 
громадянської освіти в умовах впровадження концепції «Нова українська 
школа».

ПРЗ 10. Знати основні аспекти створення творчого освітнього 
середовища в процесі навчання історії в умовах впровадження концепції «Нова 
українська школа».
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ПРУ 1. Уміти використовувати новітні методологічні підходи у 
навчальній та професійній діяльності: цивілізаційний, аксіологічний, 
культурологічний, антропологічний, багатофакторний.

ПРУ 2. Уміти орієнтуватися в науковій періодизації, порівнювати 
історичні та суспільні процеси вітчизняної та всесвітньої історії, виявляти 
тенденції суспільно-політичних та міжнародних відносин, пов’язаних з 
геополітичними чинниками.

ПРУ 3. Уміти працювати з джерелами інформації, що відображають 
історичний та суспільний розвиток, інтегрувати їх зміст, визнавати й сприймати 
різноманітність критичного аналізу і оцінок історичних джерел, тенденцій 
розвитку громадянського суспільства; дотримуватись норм професійної етики 
та академічної доброчесності.

ПРУ 5. Уміти оперувати базовими категоріями та поняттями 
спеціальності (історії та громадянської освіти, методики навчання історії та 
громадянської освіти).

ПРУ 6. Уміти застосовувати міжнародні та національні стандарти і 
практики в професійній діяльності.

ПРК 1. Володіти основами професійної мовленнєвої культури при 
навчанні історії та громадянської освіти (грамотно використовувати державну 
мову у процесі професійної діяльності, чітко та аргументовано висловлювати 
власні думки, міркування, почуття; використовувати одну з іноземних мов на 
рівні, що дозволяє отримувати та оцінювати інформацію з зарубіжних джерел в 
галузі професійної діяльності); створювати тексти та короткі описи (есе) на 
підставі історичної інформації, що відображають стан та розвиток 
громадянського суспільства для подальшого можливого використання у 
фаховому середовищі (в журналістиці, в місцевих органах влади, музеях тощо).

ПРК 2. Творчо використовувати теорії й досвід у процесі вирішення 
соціальних і професійних завдань, неухильно слідувати нормативним вимогам 
академічної доброчесності.

ПРК 3. Створювати умови для ефективної комунікації в процесі навчання 
історії та громадянської освіти, у професійному спілкуванні, у т.ч. іноземною 
мовою; продуктивно спілкуватись у ході співпраці у команді, грамотно вести 
діалог, брати участь у дискусіях щодо вирішення професійних проблем; 
організовувати комунікацію учнів як членів єдиної команди; формувати 
навички ситуативного лідерства.

ПРА 1. Пояснювати та аналізувати суспільні явища, процеси й тенденції 
у державі та світі, концепцію сталого розвитку людства.

ПРА 2. Характеризувати об’єктивно й неупереджено історичні події та 
постаті різних історичних періодів, суспільні процеси.

ПРА 4. Сумлінно виконувати професійні обов'язки, дотримуватися 
принципів етики вчителя; організовувати навчальний процес, ґрунтуючись на 
основних правових нормах і законах, нормативноправових актах, санітарно- 
гігієнічних правилах, правилах і рекомендаціях зі здоров’язбереження

ПРА 5. Виявляти риси лідера, проявляти ініціативу, брати на себе 
відповідальність, прогнозувати; за власною ініціативою планувати,
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організовувати процес самонавчання та самовдосконалення; прагнути 
навчатися протягом усього життя в контексті неперервної фахової підготовки і 
соціального життя, вдосконалювати й розвивати власний інтелектуальний та 
загальнокультурний рівень.

4. Критерії оцінювання результатів навчання 
Розподіл балів

Поточний контроль Разом Сума
Розділ 1 Розділ 2

Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т Т
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Поточний контроль
60 1005 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

Контроль самостійної роботи
40

3 3 3 3 3 3 4 3 3 3 3 3 3

4.1. Критерії оцінювання
Під час оцінювання результатів навчання застосовується накопичувальна 

бально-рейтингова система, що передбачає оцінювання якості виконання 
студентами всіх видів аудиторної та позааудиторної навчальної діяльності, 
спрямованих на опанування навчального навантаження шляхом поточного та 
підсумкового контролю. Система оцінювання курсу реалізується згідно з 
критеріями оцінювання навальних досягнень студентів під час відвідування 
лекцій, роботи на практичних заняттях, виконання тестових завдань та 
виконання інших видів самостійної роботи.

Поточний контроль складається з таких компонентів:
- 60 балів: участь у семінарах -  підготовка аналітичних звітів та 

доповідей і пред’явлення результатів в аудиторії у вигляді усних відповідей, 
участь в обговоренні семінарських питань / дискусіях, виконання практичних 
завдань, виконання завдань тестового контролю.

- 40 балів: опрацювання теоретичного матеріалу, виконання 
індивідуальних завдань, підготовка рефератів, презентацій, есе тощо.

Разом -  100 балів.
Оцінювання результатів аудиторної роботи здійснюється за наступними 

критеріями:

БА
Л

И

ПОЯСНЕННЯ

5
Здобувач вищої освіти відповідає на всі питання семінарського заняття, розкриває 

зміст загальнотеоретичних категорій, що підлягають засвоєнню при вивченні теми; 
визначає та правильно інтерпретує явища та процеси; виконує всі завдання, може
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правильно визначати спільні та відмінні риси понять, які складають предмет 
порівняльного аналізу; висловлює і обґрунтовує власну думку щодо предмету заняття, 
наводить аргументи на її підтвердження. Під час заняття продемонстрована активність 
та ініціативність.

4

Здобувач вищої освіти відповідає на всі питання семінарського заняття, розкриває 
зміст загальнотеоретичних категорій, що підлягають засвоєнню при вивченні теми; 
визначає та в цілому правильно інтерпретує явища та процеси; виконує завдання, 
однак допускає неточності; може визначати спільні та відмінні риси понять, які 
складають предмет порівняльного аналізу; висловлює власну думку щодо предмету 
заняття, наводить аргументи на її підтвердження, що ґрунтуються на положеннях 
підручників і навчальних посібників. Під час заняття продемонстрована ініціативність.

3

Здобувач вищої освіти дає відповіді на питання семінарського заняття, відтворює 
дефініції та пояснює зміст загальнотеоретичних категорій, що підлягають засвоєнню 
при вивченні теми; визначає, проте неточно інтерпретує явища та процеси; завдання 
виконує з неістотними помилками; може визначати спільні та відмінні риси понять, які 
складають предмет порівняльного аналізу, допускаючи незначні помилки.

2

Здобувач вищої освіти дає відповіді на більшість питань семінарського заняття, 
відтворює дефініції загальнотеоретичних категорій, що підлягають засвоєнню при 
вивченні теми; лише називає явища та процеси; завдання виконує з неістотними 
помилками; не може визначати спільні та відмінні риси понять, які складають предмет 
порівняльного аналізу, називаючи при цьому їх ознаки.

1
Здобувач вищої освіти не готовий до заняття, не відповідає на питання, що винесені 

на розгляд, з труднощами виконує завдання, допускаючи змістовні помилки, 
невпевнено відтворює терміни і поняття, що розглядалися під час заняття.

0 Відсутність на занятті

4 /« т / *  • • •  •  •  • •  • •  •.2. Критерії оцінювання рівня теоретичної та практичної підготовки
студента

Кількість балів 
за всі види 
навчальної 
діяльності

Критерії оцінювання навчальних досягнень студента

90 -  100

- студент упевнено оперує обсягом навчального матеріалу і застосовує 
його для розв’язання проблем;

- самостійно оцінює факти, явища, вільно висловлює власні думки;
- може характеризувати та аналізувати історичну інформацію;
- співвідносити події та процеси за періодами на основі наукової 

періодизації історичної науки;
- знає історіографію розглядуваних проблем;
- студент виявляє творчі здібності, вміє порівнювати, узагальнювати, 

систематизувати матеріал, наводити чисельні приклади;
- вільно користується тематичними картами;
- розуміє основні тенденції розвитку історичних проблем слов’янства;

82 - 89

- студент загалом володіє обсягом навчального матеріалу;
- здатний застосовувати вивчений матеріал на рівні стандартних 

ситуацій, наводити окремі власні приклади;
- вміє порівнювати, узагальнювати, систематизувати основні 

теоретичні й фактологічні положення, явища, але відповідь може бути не 
зовсім змістовною, цілісною, послідовною, містити деякі фактологічні
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помилки, неточності;
- студент робить незначні помилки, користуючись картою;
- не завжди може вірно зробити висновок, добрати переконливі 

аргументи;
- дає загальну характеристику подій (причини, наслідки, значення);
- встановлює послідовність подій, характеризує причинно-наслідкові 

зв’язки між ними;

74 - 81

- студент загалом володіє обсягом навчального матеріалу;
- здатний застосовувати вивчений матеріал на рівні стандартних 

ситуацій, наводити окремі власні приклади;
- вміє порівнювати, узагальнювати, систематизувати основні 

теоретичні й фактологічні положення, явища, але відповідь може бути не 
зовсім змістовною, цілісною, послідовною, містити деякі фактологічні 
помилки, неточності;

- студент робить незначні помилки, користуючись картою;
- не завжди може вірно зробити висновок, добрати переконливі 

аргументи;
- не достатньо повно дає характеристику подій (причини, наслідки, 

значення);
- на посередньому рівні встановлює послідовність подій, характеризує 

причинно-наслідкові зв’язки між ними;

64 - 73

- студент володіє навчальним матеріалом на початковому рівні;
- може репродуктивно відтворити незначну частину теоретичного й 

фактологічного матеріалу;
- виявляє знання і розуміння окремих положень курсу;
- вміє на елементарному рівні аналізувати, робити узагальнення, 

порівняння, висновки;
- визначає окремі ознаки подій, встановлює їх послідовність;
- може дати стислу характеристику окремої постаті;
- слабко орієнтується за картами;

60 - 63

- студент володіє навчальним матеріалом на початковому рівні;
- може репродуктивно відтворити незначну частину теоретичного й 

фактологічного матеріалу;
- виявляє знання і розуміння окремих положень курсу;
- вміє на елементарному рівні аналізувати, робити узагальнення, 

порівняння, висновки;
- визначає окремі ознаки подій, встановлює їх послідовність;
- може дати стислу характеристику окремої постаті;
- слабко орієнтується за картами;

35-59

коли студент дуже слабо володіє навчальним матеріалом, нездатний 
елементарно розпізнавати і відтворити окремі факти, явища, події;

- впізнає постать чи подію лише за детальним описом;
- не визнає послідовності подій;
- відсутні навички роботи з картами;
- відповідь має уривчастий, незакінчений, незмістовний характер;
- відсутня здатність викласти думку на елементарному рівні;
- вибирає правильний варіант відповіді з двох запропонованих (на рівні 

“так -  ні”);

1 - 34

- коли студент зовсім не володіє навчальним матеріалом, нездатний 
елементарно розпізнавати і відтворити окремі факти, явища, події;

- не впізнає постать чи подію;
- не визнає послідовності подій;
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- відсутні навички роботи з картами;
- відповідь має уривчастий, незакінчений, незмістовний характер;
- відсутня здатність викласти думку на елементарному рівні;
- вибирає правильний варіант відповіді з двох запропонованих (на рівні

“так -  ні”);______________________________________________________

Шкала оцінювання: національна та ECTS
Сума балів 
за всі види 

навчальної 
діяльності

Оцінка БСТБ
Оцінка за національною шкалою

для екзамену, заліку, курсового проекту (роботи), 
практики

90 100 А відмінно
82-89 В добре74-81 С
64-73 Б задовільно60-63 Е
35-59 БХ незадовільно з можливістю повторного складання

1-34 Б незадовільно з обов’язковим повторним вивченням 
дисципліни

В Університеті передбачено можливість перезарахування результатів 
неформальної та/або інформальної освіти відповідно до Положення про 
порядок визнання результатів навчання у неформальній та/або інформальній 
освіті у Сумському державному педагогічному університеті імені 
А.С. Макаренка (https://sspu.edu.ua/universytet/edusci/normatyvno-pravova-baza).

5. Засоби діагностики результатів навчання
Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання є: 

усні опитування на практичних заняттях; виконання самостійної роботи; захист 
індивідуального завдання; тематичне тестування; виконання комплексної 
контрольної роботи; презентації результатів виконаних завдань тощо.

Питання для самоконтролю:
1. Визначення та класифікація ДІД.
2. Структура допоміжних історичних дисциплін як підсистеми історичної 

науки.
3. Етапи розвитку СІД.
4. Об’єкт і предмет археографії.
5. Види археографії.
6. Принципи і правила публікації документів.
7. Об’єкт і предмет історичної хронології.
8. Головні одиниці вимірювання часу.
9. Види ер.
10. Види календарів.
11. Юліанський і григоріанський календарі.
12. Об’єкт і предмет історичної метрології.

https://sspu.edu.ua/universytet/edusci/normatyvno-pravova-baza
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13. Джерела метрології.
14. Міри довжини.
15. Міри поверхні.
16. Міри сипучих тіл.
17. Міри рідини.
18. Міри ваги.
19. Об’єкт і предмет історичної бібліографії.
20. Джерела бібліографії.
21. Види бібліографії. Бібліографічні покажчики.
22. Об’єкт і предмет палеографії.
23. Палеографічний метод.
24. Матеріал для письма. Графіка письма. Знаряддя письма.
25. Основні етапи розвитку письма та його типи.
26. Об’єкт, предмет, методи та прийоми сфрагістики.
27. Призначення печаток.
28. Сфрагістичні знаки та їх функції.
29. Класифікація сфрагістичних пам’яток.
30. Предмет та завдання геральдики.
31. Герб: поява, розвиток, значення як історичного джерела.
32. Формальна геральдика: зображення герба і правила його складання, 

гербовий щит та його топографія, геральдичні закони.
33. Гербівники як джерела геральдичної інформації.
34. Виникнення національної символіки, її історія.
35. Історія складання Малого і Великого Державного Герба України.
36. Об’єкт і предмет нумізматики та боністики.
37. Виникнення і становлення нумізматики та боністики як допоміжних 

історичних дисциплін.
38. Основні поняття нумізматики і боністики.
39. Методи та прийоми нумізматичного дослідження.
40. Виникнення монет і грошового обігу на території України.
41. Об’єкт і предмет вексилології.
42. Термінологія і джерела вексилології.
43. Походження вексиліумів. Основні методи і способи дослідження.
44. Історія використання знамен, стягів на українських землях.
45. Історія становлення й утвердження Державного Прапора України.
46. Предмет, методи та прийоми фалеристики.
47. Класифікація нагород за їх статусом та призначенням.
48. Методи дослідження фалеристики.
49. Хронологічні періоди нагородної справи в Україні.
50. Нагородна спадщина української діаспори.
51. Об’єкт, предмет і методи епістології.
52. Типи листування.
53. Методика опрацювання епістолярних джерел.
54. Основні елементи джерелознавчого аналізу епістолярію.
55. Етапи роботи з епістолярними джерелами.
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56. Об’єкт і предмет ономастики.
57. Антропоніміка. Походження антропонімів та їх значення в історії людства.
58. Об’єкт, предмет історичної топоніміки.
59. Топоніми як джерело з історії України.
60. Предмет етноніміки. Походження етнонімів.

6. Програма навчальної дисципліни

Програма навчальної дисципліни «Спеціальні історичні дисципліни» 
складається з двох розділів, які в цілому характеризують структуру дисциплін, 
які використовуються для вивчення історичного минулого.

Розділ 1. Дисципліни, що розробляють спеціальні методи роботи з 
джерелами.

Розділ 2. Дисципліни, завданням яких є вивчення окремих типів (видів) 
джерел.

7. Інформаційний зміст навчальної дисципліни
7.1. Тематичні розділи

Розділ 1. Дисципліни, що розробляють спеціальні методи роботи з
джерелами

Тема 1. Спеціальні історичні дисципліни в структурі джерелознавства.
Предмет та об'єкт дослідження. Структура спеціальних історичних дисциплін. 
Особливості методичних прийомів кожної з спеціальних історичних дисциплін. 
Взаємозв'язок спеціальних х історичних дисциплін. Практичне 
використовування д спеціальних історичних дисциплін.
Тема 2. Археографія.
Об’єкт, предмет і завдання археографії. Основні види, форми та способи видань 
документів. Прийоми передачі тексту під час підготовки до видання. Види 
скороченої передачі тексту та змісту документів. Історія української 
археографії: традиційний підхід та нові пропозиції. Початки едиційної 
археографії в Україні («журнальний період»). Публікація документів в УРСР та 
незалежній Україні. Розвиток принципів і правил публікації.
Тема 3. Історична хронологія.
Об’єкт, предмет та завдання історичної хронології. Головні одиниці 
вимірювання часу: день, місяць, рік. Історія календаря. Методика 
хронологічних досліджень. Види ер. Юліанський і григоріанський календарі. 
«Народний календар». Датування подій. Переведення дат на сучасний 
календар. Календар на українських землях.
Тема 4. Історична метрологія.
Об’єкт, предмет та завдання історичної метрології. Джерела метрології. Міри 
довжини. Міри поверхні. Міри сипучих тіл. Міри рідини. Міри ваги. Римська 
система мір та її вплив на європейські одиниці вимірювання. Російська 
метрологія XVI - XVII ст. Метрологія на території України. Створення 
міжнародної метричної (десятинної) системи.
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Тема 5. Історична бібліографія.
Об’єкт, предмет та завдання історичної бібліографії. Джерела бібліографії. 
Види: ретроспективна і поточна. Національна історична бібліотека. Книжкова 
палата України та її видання. Бібліографічні покажчики: види і типи.

Розділ 2. Дисципліни, завданням яких є вивчення окремих типів (видів)
джерел

Тема 6. Палеографія.
Об’єкт, предмет та завдання палеографії. Палеографічний метод. Матеріал для 
письма. Графіка письма. Знаряддя письма. Прикраса рукописів. Палеографія 
кириличного письма. Основні етапи розвитку письма та його типи. Український 
скоропис, його періодизація, характерні риси і територіальні відмінності. 
Використання палеографії в роботі історика: практична робота зі скорописом 
ХУІ-ХУІІІ ст.
Тема 7. Сфрагістика.
Об’єкт, предмет, завдання, методи та прийоми сфрагістики. Виникнення та 
розвиток сфрагістики як наукової дисципліни. Призначення печаток. Печатка 
Староруської держави. Сфрагістичні знаки та їх функції. Класифікація 
сфрагістичних пам’яток. Різновиди печаток. Сфрагістичні пам’ятки на 
українських землях.
Тема 8. Геральдика.
Предмет та завдання геральдики. Герб: поява, розвиток, значення як 
історичного джерела. Формальна геральдика: зображення герба і правила його 
складання, гербовий щит та його топографія, геральдичні закони. Блазонування 
герба. Гербівники як джерела геральдичної інформації. Геральдична символіка 
на українських землях. Козацька геральдика. Виникнення національної 
символіки, її історія. Міські герби радянської доби. Історія складання Малого і 
Великого Державного Герба України.
Тема 9. Нумізматика і боністика.
Об’єкт, предмет і завдання нумізматики та боністики. Виникнення і 
становлення нумізматики та боністики як допоміжних історичних дисциплін. 
Основні поняття нумізматики. Методи та прийоми нумізматичного 
дослідження. Нумізматичні скарби. Початок карбування монети, античні 
монетні системи та монетна справа в Європі. Виникнення монет і грошового 
обігу. Періодизація грошового обігу України. Паперові грошові знаки, бони як 
історичне джерело.
Тема 10. Вексилологія.
Об’єкт, предмет і завдання вексилології. Термінологія і джерела вексилології. 
Походження вексиліумів. Основні методи і способи дослідження. Формування 
прапорництва України. Історія використання знамен, стягів на українських 
землях. Історія становлення й утвердження Державного Прапора України.
Тема 11. Фалеристика.
Предмет, завдання, методи та прийоми фалеристики. Класифікація нагород за 
їх статусом. Методи дослідження фалеристики (порівняльно-історичний, 
класифікації, систематизації та типологічний). Класифікація нагород за своїм
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призначенням. Хронологічні періоди нагородної справи в Україні. Нагородна 
спадщина української діаспори.
Тема 12. Епістологія.
Об’єкт, предмет, методи епістології. Типи листування: офіційне, приватне, 
публіцистичне, любовне тощо. Методика опрацювання епістолярних джерел. 
Основні елементи джерелознавчого аналізу епістолярію. Етапи роботи з 
епістолярними джерелами. Застосування різних методів джерельного аналізу та 
відпрацювання методики роботи з епістолярієм.
Тема 13. Ономастика. Топоніміка.
Об’єкт, предмет і завдання ономастики. Антропоніміка. Походження 
антропонімів та їх значення в історії людства. Об’єкт, предмет історичної 
топоніміки. Топоніми як джерело з історії України. Предмет етноніміки. 
Походження етнонімів.

7.2. Структура та обсяг навчальної дисципліни

Назви тем

Денна форма

У
сь

ог
о

у тому числі

Л
ек

ці
ї н

<Яа
Н

и
Я
о

нио
§яи

Розділ 1
Дисципліни, що розробляють спеціальні методи роботи з джерелами

Тема 1. Спеціальні історичні дисципліни в 
структурі джерелознавства

6 2 2

Тема 2. Археографія 6 2 2 2
Тема 3. Історична хронологія 8 2 2 4
Тема 4. Історична метрологія 8 2 2 4
Тема 5. Історична бібліографія 8 2 2 4

Розділ 2
Дисципліни, завданням яких є вивчення окремих типів (видів) джерел

Тема 6. Палеографія 8 2 2 4
Тема 7. Сфрагістика 8 2 2 4
Тема 8. Геральдика 8 2 2 4
Тема 9. Нумізматика і боністика 6 2 4
Тема 10. Вексилологія 6 2 4
Тема 11. Фалеристика 6 2 4
Тема 12. Епістологія 6 2 4
Тема 13. Ономастика. Топоніміка 6 2 4
Коснультація 2 2
Усього годин 90 16 24 2 48

Теми лекційних занять
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№
з/п

Назва теми Кількість годин

1 Тема 1. Спеціальні історичні дисципліни в 
структурі джерелознавства

2

2 Тема 2. Археографія 2
3 Тема 3. Історична хронологія 2
4 Тема 4. Історична метрологія 2
5 Тема 5. Історична бібліографія 2
6 Тема 6. Палеографія 2
7 Тема 7. Сфрагістика 2
8 Тема 8. Геральдика 2

Усього годин 16

Теми практичних (семінарських) занять
№
з/п

Назва теми Кількість годин

1 Тема 2. Археографія 2
2 Тема 3. Історична хронологія 2
3 Тема 4. Історична метрологія 2
4 Тема 5. Історична бібліографія 2
5 Тема 6. Палеографія 2
6 Тема 7. Сфрагістика 2
7 Тема 8. Геральдика 2
8 Тема 9. Нумізматика і боністика 2
9 Тема 10. Вексилологія 2
10 Тема 11. Фалеристика 2
11 Тема 12. Епістологія 2
12 Тема 13. Ономастика. Топоніміка 2

Усього годин 24
Самостійна робота

№
з/п

Назва теми Кількість годин

1 Спеціальні історичні дисципліни в структурі 
джерелознавства

2

2 Археографія 2
3 Історична хронологія 4
4 Історична метрологія 4
5 Історична бібліографія 4
6 Палеографія 4
7 Сфрагістика 4
8 Г еральдика 4
9 Нумізматика і боністика 4
10 Вексилологія 4
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11 Фалеристика 4
12 Епістологія 4
13 Ономастика. Топоніміка 4

Усього годин 48
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